

# Telegraful Roman.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiiu pe an 14 cor., 6 luni 7 cor., 3 luni 3 cor. 50 fil.  
Pentru monarhie pe an 16 cor., 6 luni 8 cor., 3 luni 4 cor.  
Pentru străinătate pe an 24 cor., 6 luni 12 cor., 3 luni 6 cor.

## Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipogr. arhid., Sibiiu, str. Măcelarilor 45.

## Correspondențele

să se adreseze Redacției „Telegrafului Român”, str. Măcelarilor Nr. 45.  
Scrisori nefrancate se refuză. — Articoli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fil., — de douăori 24 fil., — de trei ori 30 fil.  
rândul cu litere garmond.

## Comentarii asupra „Cărții Roșii”.

III.

Atitudinea contelui Berchtold în a treia fază a crizei balcanice, sub decursul războiului al doilea balcanic, a fost apoi, durere, iarăși de așa, că gruparea de puteri în jurul României, creată mai întâi în conferința dela Petersburg, a putut să fie conservată, eventual chiar întărită: Austro-Ungaria contrară României, Germania, Franța și Rusia amicele ei!

În 5 Iunie 1913 guvernul român trimite notă telegrafică puterilor mari și statelor din Balcani, în care anunță, că în cazul izbucnirii războiului al doilea balcanic nu va mai rămânea pasiv. În 11 Iunie raportează ambasadorul român din Petersburg, că ministrul rusesc de externe, domnul Sasonov, i-a declarat după cetirea notei (vezi numărul 141 din «Cartea Verde»), că «interesele României sunt identice cu ale Rusiei», și că ambele țări au să procedeze împreună și în unire pentruca «scandalul» unui nou războiu să fie evitat. În același înțeles se pronunță și ambasadorul rusesc din București, domnul Șebeco, în fața ministrului român de externe, în 26 Iunie 1913 (numărul 161 din «Cartea Verde»). Când pe lângă toate declarațiile acestea ale guvernului român, războiul totuși s'a început și România a intrat cu armata ei în Bulgaria, pasul acesta al ei a fost aprobat la Berlin, Paris, Londra, Petersburg, și chiar și la Roma. *Numai dela Viena nu s'a auzit nimica.* Abia în 11 Iulie, când războiul era ca și pierdut pentru Bulgaria, că contele Berchtold de știre guvernului român, prin principele Fürstenberg (numărul 681), că el privește cu simpatie la o însemnată extindere de putere și de teritoriu a României,

dar le spune Românilor, să se mărginească la ocuparea teritoriului reclamat (Turtucaia-Balcic) și apoi să ia poziție de așteptare.

În acest stadiu al lucrurilor Români înșă nu mai puteau fi mulțumiți cu atâta absolut de loc, fiindcă ei erau deja hotărâți să înainteze spre Sofia, până va fi de tot nimicită rezistența Bulgariei.

În aceeaș depeșă declară contele Berchtold, că e gata cu plăcere să sprijinească România în năzuințele sale, influențând asupra definitivei regulări a raporturilor teritoriale din Balcani. Dar el trebuia să știe atunci foarte bine, că pe atunci România nu se mai mulțamea cu «influența» asupra împărțirii teritoriale din Balcani, ci voia ca ea să aibă cuvântul decizător în chestia aceasta. Telegrama din 11 Iulie se prezintă deci ca o încercare indirectă de a fi slăbite ambițiunile României.

În 15 Iulie 1913 (numărul 686) contele Berchtold se adresează puterilor mari în scopul sistării dușmăniilor în Balcani. Propunerea sa cade. Dar propunerea sa nu e întimpinată nici în România cu însuflețire, fiindcă România avea în momentul acela ambiția de a conduce și a încheia ea singură, cu eschiderea puterilor mari, tratativele de pace, iar propunerea contelui B. urmăria scopul, de a se lua din mână România acest rol de conducere între statele balcanice. Dar contele Berchtold tot mai are speranță, că va succeda să lege învoială separată România cu Bulgaria, pentruca Bulgarii să aibă mână liberă față de Sârbia și Grecia. De exemplu în telegrama trimisă contelui Tarnovski la Sofia în 19 Iulie 1913. (Numărul 715). Dar chiar și Pasici declarase în fața ambasadorului nostru dela Belgrad, a domnului Ugron, cum se vede din depeșă acestuia din 18 Iulie 1913 (numărul 706), că pacea între Bulgaria și

între Sârbia, Grecia și Muntenegru se va putea lega numai deodată cu pacea dintre Bulgaria și România. Iar domnul Maiorescu face aceeași declarație în 22 Iulie 1913 în fața principelui Fürstenberg, ambasadorul nostru la București. (Numărul 732).

Contele Berchtold are însă acum o nouă idee pentru a prinde în cursă pe contrarii Bulgariei. Să se lege întâi un armistițiu, apoi să se înceapă tratativele de pace. (Vezi telegrama sa către Fürstenberg, dată la 22 Iulie 1913. Numărul 734). Tășătura aceasta de șah, făcută în interesul Bulgariei, e primită din partea domnului Venizelos, prim-ministrul Greciei, cu răspunsul lapidar: «Nici un armistițiu înainte de a fi subscribe preliminarele de pace». (Numărul 736). Cu tot refuzul acesta, dat și din partea Sârbiei, ambasadorul nostru din București, principele Fürstenberg, mai face totuși încercarea încă odată de a îndupleca pe Români să lege pace separată cu Bulgarii. (Numărul 746). Și iarăși fără succes!

Între aceste a devenit și Turcia agilă și a atacat pe Bulgarii dela spate. Contele Berchtold o admoniază necontentit, făcându-o atentă la primejdiile legate de această întreprindere. (Actele cu numerii 728, 742, 749). Turcia respinge însă astfel de sfaturi, la început cu curtoasie, în urmă cu mai puțină curtoasie. Și neascultării ei de sfaturile contelui Berchtold are să mulțamească recucerirea Adrianopolului, cu Lile Burgas și Kirkilisse împreună, precum și consolidarea după războiu.

Când războiul era pe sfârșite și pertractările aveau în curând să se înceapă în București pentru a se lega pacea, contele Berchtold trimite pe principele Fürstenberg, ambasadorul din București, la domnul Maiorescu, ministrul român de externe, ca să-i comunice *ideile sale*, ale contelui Berchtold,

told, cu privire la legarea păcii. (Numărul 753.) Aceasta s'a întâmplat în 25 Iulie 1913. Se cerea pentru Bulgaria aproape tot ce cucerise ea în primul războiu balcanic. Guvernul român nu a acceptat, cum se știe, nici sfaturile acestea ale contelui Berchtold, ba nici de un răspuns măcar nu le-a ținut vrednice.

Pacea dela București a tăiat, cum se știe, pretensiunile Bulgariei referitoare la estinderea teritorială cu totul în sensul intențiilor guvernului român. Și atunci contele Berchtold s'a legat de un paiu nou, de *revisiune*. A făcut însă contele Berchtold fiasco complet și cu ideea aceasta, rămânând, ca la conferința din Petersburg, desbinat de Germania, izolat de celelalte puteri, iar în fața Românilor făcându-se de tot neplăcut. Dar trebuie să recunoaștem, că n'a fost trebuință de aceeaș nouă greșală a contelui Berchtold, pentru ca se fie nimicită pe multă vreme înainte întreaga pretenție tradițională, adunată în cursul unei generațiuni, a României, și toată încrederea ei față de monarhia austro-ungară, pentruca contele Berchtold a sămănat de mult semănță acestei neîncredere în statul dela Dunăre, prin atitudinea sa șovăitoare, încrucișătoare și nesinceră, manifestată încă înainte de izbucnirea războiului al doilea balcanic. A fost neobosit în timpul acesta în răspândirea ideilor, chemate să salveze pe Bulgarii din ghiarele vecinilor lor, și se spargă coaliția creată în contra Bulgariei din partea celorlalte state balcanice. Dar n'a avut succes cu nici una din ideile sale. Propunerile sale au fost primite toate, din partea puterilor mari și din partea statelor balcanice, din partea amicilor și din partea dușmanilor, cu — *refus*. Acesta e faptul, care poate fi constatat din «Cartea Roșie» a contelui Berchtold!

## FOIȘOARĂ.

### Din vremile păgâne.

— Povestire religioasă, de Fr. Schmiedt, preluată de A. Nan. —

(Urmare).

— „Iustiniane! Tu nu observi bunătatea mea față de tine? Tu nu vezi, că plata acestor cuvinte ale tale nu poate fi altceva decât moartea? Tu nu știi, că te joci cu mania mea împărătească?...”

— „Cezare! Măia ta nu voiesc a o strage asupra mea. Viața și sângele meu sunt a te și sunt gata în orice clipă a te jertfi cu plăcere pentru tine, dar credința o datorez lui Isus Cristos și mie însumi, și astfel nu pot jertfi decât Dumnezeuului celui adevărat.”

— „O pretinde aceasta porunca mea împărătească.”

— „Voința împăratului, cu excepțiunea acestui punct, este sfântă înaintea mea; pretinde mi viața, dar Zeii nu îți pot recunoaște!”

Declarațiunea hotărâtă stârni o adevărată furie în sufletul Cezarului. Schimba fețe, și nu știa ce mijloc să mai întrebunțe față de acest creștin neșovăielnic în credința sa, dar ostaș brav și iscusit.

Iși simțea vătămata conștiința sa de dominitor, când a văzut că pentru Iustinian nu are valoare nici cuvântul, nici autoritatea sa împărătească, nici darurile și în urmă nici mania sa turbată, de care se înfioră o lume întreagă...

Și se aprinse și în sufletul mulțimei mării. Avea noroc bietul om, că era de față Cezarul, căci altcum l-ar fi spintecat de vîu păgânii torburati. Și nu se putea reținea nici în fața Cezarului mulțimea pătimasă. Marmura mereu și se auzeau din ce în ce tot mai des cuvintele de ocară:

— „Să piară cănelo creștin! Să piară blăstămatul! La lei cu el! Nemernicul!”

În vremea aceasta privirea lui Dioclețian căzu asupra capului lui Drus, pe care-l săbătura dela credința sa creștină promisiuni împărătești, bunuri pline de deșertăciune pământească, vapități și comodități, cari i se puseră în vedea și spintecându-și cununa de martiriu de pe fruntea sa pală, părăsi nevătămat eșafodul și imprăștiă tă mâie și smirna pe altariul zeilor păgani. Păși apoi cu mândrie în fața Cezarului și-l egăi în glasul înșuflețirii:

— „Cezare! Iubesc și ador nemuritorii Zei ai Romei și slojesc cu brațul și viața Cezarului și țării!”

Împăratul măgulit de aceste cuvinte îi întinse un inel frumos de aur și-i răspunse plin de mulțumire:

— Fericit vei fi, atât tu, cât și urmașii tăi, căci lăpădându-te de credința cea deșartă, ai câștigat încrederea Zeilor și a Cezarului roman! Darul tuturor grațiilor te va încunaja!...”

Și privea lung Dioclețian la omul acesta căzut nou în păgânism. Credea, că va putea influența și pe Iustinian. Și nici nu era idee rea aceea! Deșertăciunea pământească adesea te ademenește cu farmecele sale, de-ți lapezi credință, dragoste, părinți și frați și câte și mai câte...

— „Iustiniane! Tu vei fi omul cel mai scump Cezarului din Rome, vei fi pretinul cel mai ales al zeilor nemuritori — îl egăi Dioclețian — și pentru acestea nu cer dela tine altceva, decât să declari, că Zeii imperiului roman sunt și Zeii tăi.”

Dioclețian aștepta cu nerăbdare răspunsul:

— „O Cezare!... Tu biată ființă săracă și nenorocită, pe lângă toată comoara și gloria ta, tu crezi, că bunurile și gloria lumii acesteia le-ar putea compara cineva cu mângăierea, pe care o simte în sufletul său un mucenic și pretin al Mântuitorului Isus?!... Toate darurile, toată splendoarea maiestății tale împărătești, tot ce ai tu mai scump și mai mândru în largul împărăției tale, nu este în stare a mângăia o inimă dornică de un sentiment religios mai înalt, nu este în stare a alina amarul unui suflet chinuit de dureri mai adânci, dar darul și

cuvântul lui Isus Cristos îl umplu cu o bucurie, cu o fericire pe care sufletul tău Cezare nu este în stare a o înțelege!... Deci nu mă pot supune poruncei tale!... E drept că grația ta m'ar ridica peste oceanul tuturor muritorilor, m'ar face cea mai învidiată ființă de pe plaiurile peste cari își întinde atât de falnic aripile acvila romană, dar...”

— „Nu cumva e puțin și atâta pentru tine?” — îi replică cu nerăbdare Cezaru!

— „Dar nu pot primi acest ofert măgulitor, căci pretinde să-mi jertfesc credința, pretinde să mă lăpăd de Isus, ceea ce sunt în stare a face, nu pentru darurile tale Cezare, dar nici pentru bunurile și darurile și gloria lumii acesteia așa de mari. Și dacă aș primi ofertul tău, între purpură și aur, în splendoarea maiestății tale împărătești aș fi mai nenorocit decât ultimul cerșitor de pe străzile Rome!... Toga ta tivită cu aur ar fi vălul menit să încingă cu firele sale o inimă zdruncinată, o inimă pustie!...”

— „Așa dar rămâi creștin?”

— „Până mai bate o inimă omenească în pieptul acesta!”

— „Mă voi îngriji eu, să nu mai fi multă vreme creștin! — urlă Cezaru ca scos din minți. Cine nu-mi știe preții mila și bunătatea, să învețe a-mi cunoaște mania!”



Colecta pentru rezidirea seminarului.

Continuam cu publicarea colectelor deschise in arhidieceza pentru adunarea de oferte benevole pe seama seminarului « Andreian » din Sibiu, supus reedificarii.

Colecta preotiei din tractul Sibiu, intrata la consistoriu, a dat urmatorii rezultati:

- 1. Dr. Ioan Stroia, prot. Sibiu . 200-
2. Ioan Druhora, par. Boita . 100-
3. Toma Modran, par. Bungard . 100-
...
24. Nicolau Manitiu, par. Vurpar . 100-

Pana acuma nu au contribuit cu nimica Traian Petrisor din Gusterita si Nicolae Vladu din Selimbär.

Invatatori:

- 1. Catrid Pops, inv. Sibiu . 200-
2. Ioan Bratilesu inv. Boita . 80-
3. Ioan Dragomir, inv. Boita . 50-
...
27. Simeon Borhan, inv. Slimnic . 50-

- 28. Isaia Hociota, inv. Slimnic . 50-
29. Arseniu Nedeleu, inv. Selimbär . 50-
30. Ioan Opris, inv. Sura-mare . 50-
...
36. Nicolau Duma, inv. Vurpar . 50-

Dela „Asociatiune“.

Sectiile stiintifice-literare.

La 1/14 si 2/15 Iulie a. c. se va tineca sedinta plenara a sectiilor stiintifice-literare in Sibiu.

La 1 Iulie in sala festiva a Muzeului Asociatiunii se va aranja o serbare comemorativa din prilejul implinirii alor 25 de ani dela moartea poetului Eminescu.

La cererea mai multor membri ai sectiilor, dupa sedinta plenara, in 16, 17 si 18 Iulie n. se vor face excursii la Satiște, Rasinar, Avrig si in Romania prin Turnu-Roșu, vizitand manastirile Cozia, Horez si Curtea de Arges.

Sibiu, 23 Iunie n. 1914.

Biroul Asociatiunii.

Miscari religioase in Orient.

Cultura, care-ti imbogateste numai intelectul si-ti lasa inima deșartă, e cultura falsă. Așa scriea pe vremuri un distins bărbat de știință al Provencei...

Dar vremea tace și trece. Se prăbușesc ca clipele anii fugari in prăpastia vecinicii și din seria lor nesfârșită acul de metal al vremii distramă rând pe rând...

Ca o astfel de chestiune rău precisată a fost și pare a fi și azi considerată cultura. Diferențele autorități de pe terenul științei și al filosofiei...

Cu întrebarea aceasta s'au ocupat mulți bărbați de știință. Un răspuns frumos dă acum, în timpul mai nou, Dr. Savoyanagi...

Masotara, decanul universității din Chioto, în un temeinic articol, publicat în revista „Japan Magazin“. Constă și el aceea ce au constatat de mult adevărații bărbați de știință...

Accentuează în urmă Dr. Savoyanagi, că cea mai imperativă datorință, pe care o pot avea în zilele noastre fiii glorioasei Japonie...

Tot mediul, unde trăiește un japonez, religios trebuie să fie! Și aceasta numai prin reforma omului se poate ajunge. La lucru dar! Model de caracter religios și moral...

Bătrâna Chină încă-și strânge rândurile. După cum scrie „American Review of Reviews“, o cuprinde din ce în ce tot mai mult admirația pentru legea vechiului profet oriental Confuciu...

În zilele trecute a decurs în China serbarea aniversării lui Confuciu. Și a luat proporții grandioase această serbare religioasă-națională...

Disprețurile sunt luate în vederea acestui scop și se așteaptă acum cu viu interes rezultatele, pe cari le vor putea obține inițiatorii reînvierii cultului confucian.

În jumătatea a doua a veacului trecut, prin voiața și străduința sa necurmată, și-a câștigat un renume nepieritor în istoria Islamului, Mohamed Sidi el Bedo. Om talentat, suflet dornic de fapte mari...

În urma activității lor rodnice s'a infripat încurând o nouă viață religioasă în țările străbătute de ei, din Europa, Asia și Africa. În fine după o muncă necurmată și desinteresată de decenii petrecute în trudă...

În pace suflet cinstit, căci-ti-ai implinit misiunea în această vale a plângerii, și poți merge cu conștiința liniștită, cu fruntea ridicată, senină, înaintea drep-

care va spulbera în viitor puterea creștinismului.

Opera începută de el o continuară și o continuă mereu, cu străduință și cu un succes uimitor, ucenicii săi. Azi tã întâlnești cu membri de-ai Senussiei nu numai prin țările orientale ce populație numeroasă, ci chiar și prin oazele frumoase din deșertul Saharai.

Și nici nu cred acești călugări desinteresată, acești ucenici fanatici ai lui Mohamed Sidi, că acel Madhi, acel călugăr-profet să se fi coborât cu trupul în sânul pământului, ca acolo să devină pradă viermilor și descompunerii.

Ce joc frumos de fantazie!

Și pe lângă toată povestea doctrinei lor, pe lângă toată podoaba credinței lor de-nchipuire minunată, orientalii aceia vegnic idealiști, beduinii aceia vegnic visători, primesc cu drag învățăturile lui Mohamed Sidi, mărturisindu-le cu atăta fanaticism...

Când nori plumburii încep a se ivi pe albastrul boltei orientale; când în largul imperiului înconjurat nu de mult cu muri impenetrabili s'a inaugurat strădania pentru reînnoirea unui cult străbun...

Aurel Nan.

Dela sate.

Înmormântarea parohului din Soharu.

Comuna Soharu (tractul Abrudului) în ziua de 9/22 Maiu a. c. a îmbrăcat haină de doliu, petrecând la cele eterne pe părintele sufletese: încărunit și apăsător de 72 ani ai vieții pământești...

Cine din jur nu l-a cunoscut pe părintele Anca, pe adevăratul slujitor al bisericii, care era gata la orice serviciu, fie bisericesc sau altul, fără considerare la depărtare sau la alte impedimente...

El a fost medicul bolnavilor sufleteseți, ba chiar și truștii din ținutul acela, vindecându-i pe toți cu puterea rugăciunilor sale. Biserica frumoasă și spațioasă, și școala nouă și încăpătoare...

În ziua de înmormântare, care era o zi luminată, vedeai cum aieargă toți din jur, precum: din Abrud, Câmpeni, la petrecerea din urmă a cunoscutului lor iubit părinte Anca.

Înmormântarea i s'a făcut cu pompa cuvenită, la orele 10 din zi, prin protopresbiterul tractual P. O. D. Petru Popoviciu, încunjurat de preoții: Alex. Danciu, Bucium-Sat, Iosif Gomboș, Abrud-Sat, Gerasim, Poiana, Nic. Oniciu, Buninginea, Pompiliu Piso Cărpeneș, Andreiu Moldovan Hendorf...

Panegiricul ținut de domnul șef tractual a pătruns adânc inimile celor prezenți și mai ales ale poporului, vărsând lacrimi de întristare după bunul păstor.

Solemnitatea momentelor de jale a sporit o mult corul meseriașilor din Abrud, executând duioasele cântări funebrele ale mult regretatului prof. D. Cunțan.

La mormânt cel mai bătrân dintre preoții asistenți, Alexandru Danciu, prin cuvinte bine simțite ia rămas bun în numele preoților tractuali dela răposatul.

Dormi în pace suflet cinstit, căci-ti-ai implinit misiunea în această vale a plângerii, și poți merge cu conștiința liniștită, cu fruntea ridicată, senină, înaintea drep-

Te trag pe roată și trupul tău nemernic îl voi face pradă cânilor și corbilor!

„Cu bucurie mai mare primesc din gura ta sentința de moarte, decât dacă m'ai fi ridicat fa tronul tău de marmură. Sunt gata în ori-ce clipită a suferi și a muri pentru Cristos! O! Dar de unde vine pentru mine darul acela deosebit de a suferi și a muri pentru Domnul Dzeul meș, pentru Mântuitorul lumii! Copilașii și femeea?!

Cezarul și suita privea cu bucurie la omul care se lupta cu sine însuși.

„Spune-mi dă, hotărât-ai? ... Cred că, da!...”

Iustinian se trezi ca din un somn adânc. Îngână câteva cuvinte, poate ultimul adio familiei sale nenorocite, apoi ridicându-și privirea pe albastrul boltii necuprinse, îi spuse Cezarului în glasul unei convingeri neșovăielnice:

„Am hotărât!”

„Știeam, Iustiniane!... Știeam!...”

„Am hotărât Cezare; dar te înșeli foarte, dacă crezi că m'am lăpădat de credința creștină!”

„Cum?!”

„Aici îmi este viața! Poftește și dispune de ea după plac! Torturează-mă, ucide-mă, sau lucrează după-cum îți dicit-tează mânia ce-ți umple pieptul!... Darurile tale sunt mari și prețioase, m'ar distinge; dar cununa împletită din sângele meu, pe care-mi va pune-o însuși Mântuitorul lumii pe frunte, e mai vrednică, e mai prețioasă, decât tot ce ai tu mai scump pe acest pământ!”

„Dar copiii!... — îi replică Cezarul. Nu ți-e milă de ei?... îi ucid pe toți! Îți stărpesc întreg neamul, îți trag sângele blăstămat, care s'a lăpădat în un fel așa de mișelose de Zeii imperiului roman!”

„Soția și copiii să urmeze tatălui! Să piară cu glorie deplină toți pentru credința lor sfântă, dela cel mai mare, până la cel mai mic! Unde-ți trebuie un dar mai mare decât acela, să conduci ceată de șapte martiri în împărăția cerurilor? Și nu cred că vor șovăi! M'am rugat necontenit tatălui cereș, să le întărească sufletul și inima cu darul său cel cereș și să le deschidă și lor, încă azi, porțile raiului său frumos. Nu mai zăbovi deci, isprăvește ce ai de isprăvit!”

(Va urma).



tului judecător, căci acolo întrebat fiind desore faptele-ți din această viață poți exclama:

O! Doamne, în lume cât am stat

Pe tine te-am reprezentat.

Lin să-i fie deci somnul vecinic! Neuitată și binecuvântată să-i fie memoria în veci!

Hendorf, la 12 Iunie r. 1914.

Andrieu Moldovan  
paroh ort. rom.

## Convocare.

Conform dispozițiilor regulamentare, prin aceasta poftesc pe toți on. preoți, aparținători grupării religioase din cercul a VI-lea să ia parte activă la întrunirile fixate în ședința grupării ținută în Olpret, la 26 Maiu a. c. st. v. ce se vor ține în parohiile cercului după programul obicinuit. Și anume în parohia:

1. Ciubăncuța, Dumineca a III a după Rusali, 15/28 Iunie.

Predica o va rosti par. din Osoiu Pant. Pop, pornind din textul „Cautăți mai întâiu împărăția lui Dumnezeu și dreptatea lui și toate celelalte se vor adăuga vouă.”

Imediat după isprăvirea serviciului divin par. Z. Manu își va rosti prelegerea „Sfătuirii și îndemnării pentru buna creștere a copiilor în familie.”

2. Esc, Marți la 24 Iunie st. v. Nașterea St. Ion Bot. Predica o va rosti cu aceasta ocaziune parohul Greg. Crăciunaș din Ciubanca pornind din textul evangheliei zilei „iară pruncul creștea și se întărea cu duhul.”

După prânz parohul Z. Manu din Olpret își va ceti prelegerea: „Inflorătoarele urmări ale beuturilor spirituoase (alcoolice) asupra organismului omenesc.”

3. Ciubanca-mare: Duminecă la 29 Iunie, S. S. ap. Petru și Pavel.

Predica o va rosti par. Z. Manu pornind din textul „Tu ești Petru, pe această piatră voi zidi biserica mea”...

În sala de învățământ par. Z. Manu își va desvolta prelegerea „Insemnătatea și folosul arborilor în special al pomilor în viața economică a țaranului.”

4. Osoiu, Duminecă la 17 August st. v. va predica par. Z. Manu având textul „Aceasta să știți, că tot curvariul sau necuratul nu are moștenire întru împărăția lui Dumnezeu, nu e pentru curvar raiul.”

După prânz în sala de învățământ par. Z. Manu își va ceti prelegerea „Combaterea sărbătorilor băbești.”

Poftesc pe on. preoți să publice în biserică aceste, invitând poporul, ca în număr cât mai mare să ia parte la aceste festivități religioase atât de însemnate pentru prosperarea, întărirea vieții religioase a credincioșilor noștri, dar și pentru luminarea, împintenarea și întărirea economică socială a țaranului nostru.

Olpret, la 6/19 Iunie 1914.

Zaharie Manu  
cond. grup. rel.

## NOUȚĂȚI.

**Dela Academia Română.** În sesiunea generală de acum „Academia Română” a ales membri noi corespondenți pe domnii: Octavian Goga, (secția literară) și Dr. Ioan Lupas, (secția istorică).

„Solidaritatea”, asociațiune de institute financiare, ca însoțire, în Sibiu, își ține a VI-a adunare generală în 27 și 28 Iunie n. c. în Sibiu, cu programul următor: Sâmbătă în 27 Iunie st. n. 1914: La 10 ore a. m. Ședința plenară a direcțiunii în sala de ședințe a „Asociațiunii”. La 4 ore p. m. Conferința a IV-a a revizorilor experți în sala de ședințe a „Asociațiunii”. La 6 ore p. m. Conferința intimă a revizorilor experți tot în acest local. La 8 ore seara cină comună la carte în sala noului Hotel „Boulevard”. Duminecă în 28 st. n. 1914: La 10 ore a. m. Adunarea generală ordinară a „Solidarității”. La 1 p. m. Masă comună la Hotel „Boulevard”. Luni în 28 Iunie st. n. 1914: Excursiune la Călimănești și Curtea de Argeș.

**Arhiduce la Brașov.** Carol Albert, fiul arhiducelui Carol Ștefan, va fi trimis la regimentul de infanterie nr. 2 în Brașov, pentru a-și face serviciul la trupe de infanterie. Tânărul arhiduce, care este locotenent la un regiment de artilerie din Viena, a cerut însuși să fie transferat în Ardeal pentru a cunoaște țara noastră. Sosirea în Brașov este așteptată în luna lui August.

**Caz de moarte.** Din Viena se vestește, că scriitoarea baroneasa Berta Suttner, care a fost distinsă cu un premiu Nobel al păcii, a murit Duminecă în etate de 78 de ani.

**Invenție românească.** Dl. Petru Simtion, funcționar la centrala Albinei, inventatorul aparatului pentru aflarea automată a intereselor, despre care am mai scris în foaia noastră, a obținut brevetarea aproape în toate statele culte. Dl. Simtion a lăsat de i s'a construit un model de probă, care acum se întrebuințează la institutul Albina din Sibiu. Aparatul este unul dintre cele mai practice și se poate folosi de ori și cine. Inventatorul va face cât mai curând finanțarea aparatului său, care nu cere un capital prea mare.

**Sedința literară a 6-a a Reuniunii meseriașilor sibiieni,** se va ține mâine Joi, în 12/25 Iunie n., la ora 8 seara. La această ședință va conlucra cântărețul nostru de operă dl. Ionel Crișian, care, din cauze independente de voința sa, n'a putut coopera la ședința din Maiu. Un raport mai amănunțit despre ședința din Maiu vom da în curând.

**Alegere de deputat.** În locul rămas vacant la Czegéd, în urma morții lui Francisc Kossuth, a fost ales deputat cu unanimitate de voturi contele Mihail Káolyi.

† **Grigoriu Nicoară,** preot gr.-or. rom. distins cu biau roșu, membru în scaunul p-biteral, membru congregațional, președintele despărțământului „Gurghiu” al Asociațiunii, membru al mai multor societăți culturale, a decedat în Ibănești în 21 Iunie 1914 nou, la 9 ore p. m. după scurte dar grele suferințe în al 48-lea an al vieții sale, cu totul devotată chemării familiei și binelui comun, și în al 25-lea an al căsătoriei și al preoției. Inmormântarea regretatului defunct s'a făcut eri Marți, 23 Iunie, la 2 ore p. m. în cimitirul comun din Ibănești. Odihnească în pace!

**Correspondență cu autoritățile străine.** Ministrul de externe a făcut înștiințare la ministrul ungar de interne, că autoritățile polițiene din unele orașe ale Ungariei au trimis scrisori în limba ungurească oficiilor din străinătate. Scrisorile acestea nu s'au putut rezolvi, deoarece oficiile acestea nu înțelegeau limba ungurească. Ministrul de interne a dat ordin, ca pe viitor astfel de scrisori să se compună în limba franceză.

**Rezultat slab.** Vicecomitele din Solnoc-Dobăce, cum se scrie dela Dej, a raportat în ședința administrativă despre asentările făcute în comitat. În 316 comune și în 2 orașe au fost asentări 1765 feciori din 4653 obligați a se prezenta la asentare, va să zică abea 32 procente. Cârza principală a rezultatului slab, zice vicecomitele, este împrejurarea că oamenii capabili de muncă au emigrat din comune.

**Dare pe lux.** În consiliul comunal din Seghedin s'a făcut propunerea ca orașul să introducă darea pe lux, și anume mai întâi pentru cei ce țin cai și trăsură nu în scopuri economice și industriale. Propunerea mai cere să plătească dare și persoanele care au automobile. În sfârșit să fie puse la contribuție toate petrecerile și festivitățile ce se organizează pe teritoriul orașului.

**Teatrul Negrilor.** Încă tot nu s'a stâns antipatia americanilor pentru rasa neagră. În majoritatea restaurantelor, hotelurilor și teatrelor americane nu se află locuri pentru acești igrisii. De aceea oamenii de culoarea neagră din Newyork an hotărât să întemeieze un teatru, exclusiv pe seama lor. Cunoscând talentul pentru teatru, facultățile muzicale și d'ăcia în dansuri ale negrilor, nu încapă îndoială, că primul lor teatru independent va izbuti deplin.

**Telefon sub apă.** Inginerul Giuseppe Pinusso face experimente la Newyork cu un nou sistem de telefon fără fir. Aparatul inginerului duce sunetele la mari depărțări sub apă. Experimentele au reușit deplin.

**Tifosul și muștele.** Medicul orașului Maria Tereziopol, Dr. Guther, a publicat un studiu, care conține date nouă cu privire la tifosul abdominal. Numitul medic arată că există o legătură cauza'ă între tifos și între virea muștelor. Se dovedește cu aparat științific, că boala aceasta în lunile August până în Noemvrie este produsă numai de învaziunea muștelor, o învaziune care este, cum se vede, nu numai neplăcută, ci și foarte primejdioasă. Este mirare, că pentru pustiirea acestor insecte se face până acum atât de puțin în țara noastră.

**Adunarea generală ordinară** pentru anul curent a hăilei sibiene a Reuniunii „Crucea Rosie” se va ține în 30 Iunie n. c. la orele 4 d. a. în casa comitatului.

**Cursurile de vară dela Vălenii de Munte** în acest an se vor începe la 1 Iulie v. Inscriserile se fac la redacția foii Neamul Românesc (Vălenii de Munte) Prahova, în România, de unde se pot cere și informațiile necesare.

**Zioniștii.** Al XIV-lea congres zionist s'a început în 15 Iunie la Lipsca. În Germania se găsesc zeci mii de zioniști organizați, cari în anii din urmă au adunat pentru fondurile lor 240 mii de mărci. Congresul a hotărât să înființeze o reuniune de colonizare, ai cărei membri plăind o taxă anuală, vor putea dobândi pământ în ținuturile Palestinei, ear pământul acesta va trece cu timpul în proprietatea lor. Un raport al congresului face dare de seamă despre progresul înfloritor al colonizărilor în Palestina de astăzi.

**Mare nenorocire aviatică.** Pe aerodromul dela Fischamend s'a întâmplat Sâmbătă o mare catastrofă. Un biplan sistem Fahrman s'a ciocnit la o înălțime de 200 metri cu balonul Körting, cu unul din cele mai mari dirigeabile ale armatei noastre comune. Biplanul cu doi pasageri a căzut ca săgeata la pământ, ear balonul în care se găseau șapte persoane a explodat, s'a aprins și în câteva secunde a căzut pe urmele aeroplanului. Toți cei nouă oameni au murit imediat. Catastrofa s'a petrecut în vreme când aparatele manevrau în aer și când biplanul avea să îndrepteze un atac asupra balonului. Se crede că ciocnirea s'a produs pe urmele manevrării greșite a pilotului din biplan. Inmormântarea celor 9 victime se face astăzi, Miercuri, într'un mormânt comun în cimitirul central din Viena.

**La fondul Dr. D. P. Barcianu** pentru ajutorarea sodalilor (cafelor) fără de lucru al Reuniunii meseriașilor români sibiieni, au mai dăruit: Ioan Dobrotă, paroh (Poiana), 1 cor., Iovian Murășar, protopresbiter (Turda), 2 cor., Ion Onică, sodal cismar, 50 bani, Demetriu Moldovan, protopresb. (Sighișoara), 1 cor., Nicolae Mohan, cub. tipograf emeritat, 50 bani, Adam Florian, fostul servitor al comitatului Zarand, în amintirea mult regretatului Nerva Hodoș, 1 cor., Liviu Munteș, 20 bani, Simion Cristea, 30 bani, Petru Popianoz, 50 bani, toți învățacei lăcătuși și Vic. Tordășian, preșident, 10 bani.

**Bioscopul Apollo** de pe piața Hermann, va reprezenta Mercuri și Joi în 24 și 25 Iunie n. 1914 următorul program: Adria albastră, după natură. Iubirea mi-a fost viața, Iubirea-mi este moarte. Povestire adevărată a vieții unei fice de general în 7 acte. În rolele principale: Lydia Borelli și Mario Bonnard. Moștenirea lui K kebus, umoristic.

Neputând din cauza mulțimei adreselor de condolență aduce fiecăruia singuratic mulțumirile mele sincere la decesul soției mele Maria născ. Șandor, rog pe fiecare binevoitor a primi și pe această cale asigurarea deosebitei mele mulțumiri, stime și recunoștințe. Murăș-Cueșdiv, 21 Iunie n. 1914. Galacteon Șagău, asesor cons.

## Apel.

Facem cunoscut onor. oficii parohiale gr. or. române și la toți Românii binevoitori, că pe baza permisiunii Excelenței Sale Dnui ministru de interne de sub Nr. 22860/VI—1914 s'a emis din partea comitatului parohial al comunei bisericii gr.-ort. rom. cu hramul „sft. Ilie” din fabricul Timișorii domnii Dimitrie Svirățiu, Nicolae Jan, și Constantin Istvanescu, pentru a colecta în țară pe seama bisericii noastre ajunsă în strimtorare.

Sumele cari se vor încasa prin colectă se vor întrebuința exclusiv pentru solvirea spaselor avute cu aranjamentul intern (pictura și sculptura) bisericii.

Rugăm deci pe toți frații români, pe la cari se vor întoarce colectanții noștri, să binevoiască a contribui la această colectă, și să le deie tot sprijinul susnumiților domni pentru a și putea îndeplini conștiințios această grea sarcină luată asupra lor de bunăvoie.

Comitetul parohial, al comunii bisericesti „sft. Ilie” din Fabricul Timișorii.

## Cărți și reviste.

**Rectificări și constatări** cu privire la Banca națională a României, de I. G. Bibicescu. București, Imprimeria Băncii naționale a României, 1914. — O broșură de 77 pagini.

**Candela,** foaie bisericească, nr. 6 din Iunie 1914 are următorul cuprins: Levitic, de Dr. V. Tarnavski. Natanail Natan Dreteanu, de D. Dan. Materialismul ca sistem filozofic, de Dr. Șt. Saghin. Tratatul sfântului Atanasie, de Dr. I. Puiu. Epistola către romani, de Dr. V. Gheorghiu. Text rusesc. Cronică. Bibliografie. — Abonamentul 8 coroane pe an, 4 pe jumătate de an. Biroul redacției și al administrației se află în reședința arhiepiscopală din Cernăuț.

**Dările de seamă și conturile de încheiere ale „Solidarității.”** Din prilejul întrunirii adunării generale a „Solidarității” aici în Sibiu, în zilele de 27 și 28 Iunie n. au apărut în tipar rapoartele cari vor fi prezentate adunării generale și anume: darea de seamă a direcțiunii Solidarității către adunarea generală, darea de seamă a comitetului de supraveghere al Solidarității, darea de seamă despre activitatea revizorilor experți, darea de seamă despre contribuțiile băncilor în favorul școlii comerciale române din Brașov, raport amănunțit în chestia biroului de informațiuni și comisiuni, încheierea conturilor pe anul 1913 și darea de seamă a secretarului Solidarității (Ioan I. Lăpădatu) către conferința revizorilor experți. S'a tipărit în Sibiu, tipografia arhidiecezană.

## Poșta redacției.

Dnui V. P. în S. sup. Ad 1. În mod excepțional da; adresează-te dnui V. Tordășianu. Ad 2. Fă întrebare la administrația casei școlilor din București. Credem că da.

## Din public.\*)

### Mulțămită publică.

Cu ocaziunea producțiunii corale-teatrale a „Tinerimii adulte din Hendorf”, ținută la 8 Februarie n. a. c. în sala școlii rom. ort. din Hendorf, au binevoit a suprasolvi următorii domni: Ioan Prescură, mare proprietar, c. de avocat, Retișdorf 3 cor.; și-a răscumpărat biletul de intrare dl. Valer Cosma par. Iacășdorf-Iacobeni 1 cor., au mai suprasolvit Ioan Vigheciu inv. Trapold 1 cor., Ioan Coroian sergent jandarmereș Hendorf 1 cor. și Ana Moldovan 107 Trapold 60 fil., — cărora în numele tinerimii române adulte li se exprimă cea mai sinceră mulțămită pe cale publică.

Hendorf, la 31 Maiu 1914.

Andrieu Moldovan  
par. ort.-rom. și cas. al petrecerii.

## Mersul trenurilor în Sibiu.

Dela 1 Maiu până la 1 Octomvrie 1914.

### I. Sosire.

Dela **Copșa-mică** (Kiskapus): La orele 3:53 noaptea, 7:12 dimineața, 11:29 n. de a., 5:45 d. a. și 8:56 seara.

Dela **Oca** (Vizakna): (Din 15 Maiu până la 15 Septemvrie) 10:15 dim., 3:17 d. a., 7:19 seara și 10:48 noaptea.

Dela **Vințul de jos** (Alvincz): 6:40 dim., 11:39 n. de a., 4:29 d. a. și 8:46 seara.

Dela **Făgăraș** (Fogaras): 7:16 dim., 12:27 d. a. și 9:50 seara.

Dela **Turnu-roșu** (Verestorony): 11:50 n. de a., 3:37 d. a. și 10:27 noaptea.

Dela **Agnita** (Szentagota): 6:43 dim., 12:55 d. a. și 7 ore seara.

Dela **Cisnădie** (Nagydisznód): 7 ore dim., 1:18 și 3:22 d. a., 8:03 seara (până la 15 Septemvrie, în Dumineci și sărbători) și 10:54 noaptea.

### II. Plecare.

La **Copșa mică** (Kiskapus): 7:27 dim., 1 d. a., 5:01 d. a., 7:20 seara și 11:04 noaptea.

La **Oca** (Vizakna): (Din 15 Maiu până la 15 Septemvrie) 8:55 dim., 2 ore și 3:30 d. a. și 9:08 seara.

La **Vințul de jos** (Alvincz): 3:05 noaptea, 7:37 dim., 10:35 n. de a. și 4:51 d. a.

La **Făgăraș** (Fogaras): 4:20 dim., 1:42 d. a. și 5:55 d. a.

La **Turnu-roșu** (Verestorony): 4:06 dim., 12:56 d. a. și 4:42 d. a.

La **Agnita** (Szentagota): 3:40 noaptea, 7:43 dim. și 3:38 d. a.

La **Cisnădie** (Nagydisznód): 5:21 și 7:30 dim., 1:29 d. a., 3:56 d. a. (până la 15 Septemvrie, în Dumineci și sărbători) și 9:23 seara.

\*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta redacțiunea nu primește răspunderea.



Nr. 134/1914. (490) 1-3

**Concurs.**

Pentru ocuparea postului de capelan temporal în comuna bisericească gr.-or. română de clasa III. **Certegea** din protopresbiteratul Câmpenilor, se publică concurs nou cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Venitele sunt jumătate din stolă și ajutorul de stat pentru capelani.

Doritorii a ocupa acest post să trimită, până la termenul eveniment, rugărite concursuale cu documentele recerute de legile în vigoare la subscrișul oficiu și să se prezinte la biserică, spre cunoaștere, cântare și eventuală servire.

Câmpeni, 5 Iunie 1914.

Oficiul protopresbiterat gr.-or. al Câmpenilor.

**Romul Furdui**  
prot.

Nr. 336/1914. (492) 1-3

**Concurs.**

Pentru întregirea parohiei de clasa III a **Ceru-Băcăinți** prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele sunt cele fasonate în coala B. pentru congruă.

Cererile de concurs să se înainteze subsemnatului oficiu protopresbiterat în termenul deschis, iar reflectanții să se prezinte în parohie pentru a cânta, cuvânta, eventual celebra, cu știrea și învoirea protopopului.

Geoagiu, (Algyógy), 6/19 Iunie 1914.

Oficiul protopresbiterat al tractului Geoagiu în conțelegere cu com. parohial.

**Ioan Popovici**  
protopop.

Nr. 343/1914. (491) 1-3

**Concurs.**

Pentru întregirea postului de învățător la școala confesională greco-orientală română din comuna **Râpa de sus** (Felső-répa) se descrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreună cu acest post sunt:

Dela biserică 1000 coroane din repartiție, restul la minimul cerut de lege și gradațiile dela stat.

Cvartir și grădină în natură.

Dela cel ales se cere să instrueze corul elevilor, precum și a adulților și să cânte cu ei în Duminică și sărbători răspunsurile dela sfânta liturgie.

Reflectanții la acest post să aștearnă, în termenul deschis, rugărite de concurs, instruite conform normelor în vigoare, la subsemnatului oficiu protopopesc.

Pentru a face cunoștință cu poporul și a-și arăta deservirata în cântări, concurenții sunt datori a se prezenta la biserică într-o Duminică ori sărbătoare.

Reghin, 3/16 Iunie 1914.

Oficiul protopresbiterat al Reghinului în conțelegere cu comitetul parohial.

**Vasile Duma**  
protopop.

Nr. 382/1914. (481) 1-3

**Concurs.**

Pentru întregirea parohiei de clasa II. **Valea-Bulzului**, protopresbiteratul Abrudului, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Venitele sunt cele fasonate în coala B.

Cererile de concurs se vor înainte subsemnatului oficiu în termenul arătat și cu prealabila învoiere, se vor prezenta la biserică spre a cânta și predica, resp. celebra.

Abrud, 23 Mai 1914.

Oficiul protopresbiterat gr.-or. român al Abrudului în conțelegere cu comitetul parohial.

**Petru Popoviciu**  
protopresbiter.

A apărut și se află de vânzare la **Librăria arhidiecezană în Sibiu:**

**Masa ieftină**

Gătirea mâncărilor de dulce și de post.

Rețete de bucate simple și bune

de

**Zotti Hodoș.**

Prețul cor. 1.20 + 10 fil. porto.

Nr. 289/1914. (487) 1-3

**Concurs.**

Pentru ocuparea postului de paroh din comuna **Craiva** (cl. III.) se descrie nou concurs cu termen de 30 zile dela această primă publicare.

Venitele, cu întregirea prescrișă dela stat sunt conform datelor din coala B.

Cererile de concurs se vor înainte la subscrișul oficiu, în termenul susindicat, datorându-se concurenții a se prezenta — pe lângă observarea normelor reglementare — în o Duminică sau sărbătoare la biserică, spre a cânta și predica, resp. celebra.

Alba-Iulia, 4 Iunie 1914.

Oficiul protopresbiterat român ort. al tractului Alba-Iulia, în conțelegere cu comitetul parohial.

**Ioan Teculescu**  
protopresbiter.

Nr. 367/1914 prot. (494) 1-3

**Concurs.**

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de clasa II-a **Ghernesig** cu filia **Curtifaia**, din tractul M.-Oșorheiului — devenită vacantă prin strămutarea parohului — Pavel Suci în parohia Dava, pe baza ordinului consistorial din 29 Aprilie a. e. Nr. 4453 Bis. se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Venitele sunt cele statorite în coala B. și specificate în protocolul luat în comitetul parohial ținut la 5/18 Martie a. e.

Alesul va avea să solvească la fondul tractual suma de două sute (200) coroane statorită în sinodal protopopesc prin concluzul XIII. luat la 28 Februarie 1906 și aprobat sub Nr. 5056 Epitr. 1906.

Cererile de concurs înzestrate cu documentele recerute se înaintează subscrișului oficiu, conform §. 32 din regulamentul pentru parohii.

Concurenții, după primirea prealabilei lor învoierii până inclusive 8 zile înainte de alegere se pot înfățișa în biserică spre a cânta și cuvânta, eventual a și celebra și a face cunoștință cu alegătorii.

Murăș Oșorheiului, la 6/19 Iunie 1914.

Oficiul protopresbiterat gr.-or. român în conțelegere cu comitetul parohial.

**Ștefan Bussu**  
protopop.

Nr. 119/1914. (439) 2-3

**Licitațiune minuendă.**

Pe baza planului și preliminarului de spese aprobate de P. Ven. Consistor arhidiecezan sub nrul 2752 Epitr. prin această publică licitațiune minuendă pentru a da în întreprindere reconstruirea bisericii noastre din **(Felsővidra) Vidra de sus**, protopopiatul Câmpeni, comitatul Torda-Aranyos.

Licitațiunea se va ține la 13/26 Iunie 1914, 8 ore a. m. la oficiul parohial. Prețul strigării e staverit la 30.000 coroane, iară licitanții vor depune ca vadiu 2000 cor. în bani gata ori băștii de valoare și vor trebui să aibă garanția recerută.

Pianul, preliminarul de spese și condițiunile mai deaproape se pot vedea la oficiul parohial din loc.

Din ședința comitetului parohial ținută la 30 Martie 1914.

**Iosif Trifa**,  
par., pres. comit.

**George Narița**  
inv., not. comit. par.

**Romul Furdui**  
protopop.

A apărut și se află de vânzare la **Librăria arhidiecezană în Sibiu:**

**Relațiile bisericești ale Românilor din Ardeal cu Rusia în veacul al XVIII.**

de

**Dr. Silviu Dragomir.**

Prețul 2 coroane + 10 fileri porto.

La **Librăria arhidiecezană în Sibiu** se află de vânzare:

**Șasezecișicinci de predici populare**

de

**Arhim. SCRIBAN.**

Edițiunea a III-a. Din nou cercetată, îmbunătățită și întregită. Cu un apendice de trei predici traduse.

Prețul 4 cor. + 30 fil porto.

Nr. 295/1914. (486) 3-3

**Concurs.**

Pentru întregirea parohiei de clasa III. **Stăuini**, prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele sunt cele fasonate în coala B) pentru congruă.

Cererile de concurs să se înainteze subsemnatului oficiu protopresbiterat în termenul deschis, iar reflectanții să se prezinte în parohie pentru a cânta, cuvânta, eventual celebra, cu știrea și învoirea protopopului.

Geoagiu (Algyógy), 28 Mai v. 1914.

Oficiul protopresbiterat al tractului Geoagiu în conțelegere cu comit. parohial.

**Ioan Popovici**  
protopop.

**Concurs.**

Pentru întregirea parohiei de clasa III. **Ildiciu** prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Venitele sunt cele fasonate în coala B.

Cererile de concurs se vor înainte subsemnatului oficiu protopresbiterat în termenul arătat, și cu prealabila învoiere se vor prezenta în o Duminică sau sărbătoare la biserică spre a cânta și predica, resp. celebra.

Mediaș, 30 Mai 1914. (488) 2-3

Oficiul protopresbiterat gr.-oriental român al Mediașului, în conțelegere cu comitetul parohial.

**Romul Mircea**  
protopop.

**Cărți nouă apărute**

se află de vânzare la

**Librăria arhidiecezană, Sibiu.**

Archibald, *Impresii de Călătorie*, note de om născut. Prețul cor. 2.50. + 20 fil. porto.

Bellor A., *Dare de samă asupra mișcării literare pedag.* din anul școlar 1912/13. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Bunea Dr. A., *Incercuri de Istoria Românilor* până la anul 1382. Scriere postumă cu un Portret foarte bine reușit al autorului. Prețul 5 cor. + 20 fil. porto.

Caragiale I. L., *Teatru*, opere complete. Prețul 2 cor. + 20 fil. porto.

*Carta Verde*, textul tractatului de pace dela București 1913. Prețul cor. 1.50. + 20 fil. porto.

Cazaban A., *Intre Femeie și pisică*, romane. Prețul cor. 1.50. + 20 fil. porto.

Chirițescu M. I., *Grănicerul*, romane. Prețul 2 cor. + 20 fil. porto.

Coșbuc G., *Fire de Iort*, poezii. Ediție nouă cu 100 pagini mai mare decât ediția anterioară. Prețul 3 cor. + 20 fil. porto.

Diamandy G., *Chemarea Codrului*, poezie vitească în 3 acte. Prețul cor. 1.50 + 10 fil. porto.

Drăgescu Dr. I., *Pro patria, Povestire despre începutul și menirea neamului românesc*. Prețul 3 cor. + 30 fil. porto.

Dulfu P., *Gruia lui Novac*. Epopee alcătuită din cântecile de vitejie ale poporului român. Cu ilustrațiuni de A. Murnu. Ed. simplă cor. 1.50, ed. de lux cor. 2.50. + 20 fil. porto.

*Eroii Noștri*, pagini alese din istoria neamului. 3 broșuri la 30 bani. Broșura I conține: Răsboaiele între Români și Daci. Broșura II conține: Dacia sub Traian. Broșura III conține: Muntenia și Moldova, fătălele lupte cu Ungurii. Broșurile acestea sunt scrise pe înțelesul poporului. Porto 10 fil.

Farago E'ena, *Din taina vechilor Răspântii*, poezii. Prețul 2 cor. + 10 fil. porto.

Filipescu N., *Discursuri politice*, publicate de N. Panlelea. Vol. I. 1888—1901. Prețul 3 cor. + 20 fil. porto.

Flaubert G., *Salambo*, roman. Tradus de Ludovic Daus. Prețul 2 cor. + 20 fil. porto.

Gilaction G., *Biserica din Războare*, romane și schițe. Prețul 2 cor. + 20 fil. porto.

Ghica Ioan, *Pământul și Omul*, ilustrat. Prețul 1 cor. + 10 fil. porto.

Goethe, *Faust*, tragedie. Traducere în versuri de Ion Gorun. Prețul 1 coroană. + 10 fil. porto.

Hamat Alex'u, *Noua lege militară*. Extras din lege și tălcuirea ei. Prețul 2 cor. + 10 fil. porto.

Herz A. de, *Bunicul*, comedie în 3 acte. Prețul 2 cor. + 20 fil. porto.

Hodoș E., *Frumoasa din Nor*, și alte poezii. Prețul cor. 2.50. + 20 fil. porto.

Hodoș Z., *Masă ieftină*, gătirea mâncărilor de dulce și de post. Rețete de bucate simple și bune. Prețul cor. 1.20. + 10 fil. porto.

Horia-Petra-Petrescu, *Văduvoara* și alte șase monologe pentru bărbați și dame tinere. Prețul 1 cor. + 10 fil. porto.

*În Ţeara lui Vlaicu*. Primos pomenirii lui Aurel Vlaicu. Prețul 80 fil. + 5 fil. porto.

Ionescu Șisești G., *Călător*. Prețul cor. 1.50. + 10 fil. porto.

Iorga N., *Note de Drum*. Prețul cor. 1.25 + 10 fil. porto.

Iorga N., *Istoria Statelor Balcanice în epoca modernă*, Lecții ținute la Universitatea din București. Prețul cor. 3.50 + 30 fileri porto.

Irimescu Căndești I., *Pe dormurile Cadri-laterului*, impresii și note. Prețul cor. 1.50 + 10 fil. porto.

Katargiu B., *Discursuri Parlamentare 1859-1862*. Prețul 3 cor. + 20 fil. porto.

Lazar Stefan, *Floarea Betuliei*, roman din epoca Asiro-Babiloniană. Traducere autorizată de Alexandru Ciura. Prețul cor. 1.80. + 10 fil. porto.

Lecca Haralamb G., *Dincolo, Din Dunăre în Balcani*. Prețul 1 cor. + 10 fil. porto.

*Legea pentru Curtea de Casațiune și de Justiție*. Prețul 2 cor. + 30 fil. porto.

Lecusteanu P., *Suntem Nebuni*, schițe umoristice. Prețul cor. 1.50. + 10 fil. porto.

Lovinescu E., *Aripa morfei*, roman. Prețul cor. 1.80 + 10 fil. porto.

Lupaș Dr. I., *Șaguna și Eöwös*, conferință ținută în sala festivă a gimnaziului din Brașov la 6 Decembrie 1913 și la „Asociațiunea” din Sibiu la 8 Decembrie 1913. Prețul 50 fil. + 5 fil. porto.

Minulescu I., *De vorbă cu mine însu-mi*, poezii, cu desemnuri de Iser. Prețul 3 cor. + 10 fil. porto.

Moldovan S., *Ardealul II*, Ținuturile de pe Murăș. Prețul 90 fil. + 10 fil. porto.

Mureșanu Iacob, 1812—1887 *Album Comemorativ*. Prețul cor. 3.50. + 20 fil. porto.

Murnu G., *Istoria Românilor din Pind Vlahia mare 980—1259*, studiu istoric după izvoarele Bizantine. Prețul 2 cor. + 10 fil. porto.

Pătrășcanu D. D., *Timotei Muceșnicul*, romane. Prețul 2 cor. + 20 fil. porto.

Pillat I., *Eternități de o clipă*, poezii. Prețul 2 cor. + 10 fil. porto.

Popeacu General Al. Candiano, *Războiul Nealătării*, asaltul și lupta la Grivița. Prețul 3 cor. + 30 fil. porto.

Pușcariu Ioan cavaler de, *Notițe despre întâmplările contemporane*. Broșată cor. 3, legată cor. 3.50 + 20 fil. porto.

Pușcariu Dr. I., Ioan de Preda, Dr. L. Borcea, Dr. I. Lupaș, Dr. Ioan Mateiu și Dr. S. Dragomir, *Contribuțiuni istorice privitoare la trecutul Românilor de pe pământul crăiesc*. Prețul 4 cor. + 30 fileri porto.

Rădulescu-Năger N., *Orfanii Neamului*, Roman-Nationalist. Prețul 4 cor. + 20 fileri porto.

S. doveanu M., *Priveliști Dobrogene*, romane. Prețul 2 cor. + 20 fil. porto.

Schiopul I. I., *Chestiunea polonă*. Rolul cooperativelor în lupta de conservare națională a Polonilor din Germania cu o hartă explicativă. Prețul 2 cor. + 10 fileri porto.

Sergent St. G., *Amintirile mele din Războiul pentru Independență*. Prețul 1 cor. + 10 fil. porto.

Simionescu-Râmniceanu M., *Propilee Artistice*, articole Teoretice și Dări de seamă. Prețul cor. 2.50. + 20 fil. porto.

Stanca Dr. S., *Pocăiții*, Studiu pentru combaterea sectei pocăiților. Prețul 4 cor. + 20 fil. porto.

Stoica G., *Alte vremuri*, schițe și povestiri. Al 3 lea volum din Biblioteca Scriitorilor dela noi care apar sub aspectul „Asociațiunii”. Prețul 2 cor. + 20 fil. porto.

Suciu Em., *Țiganul la vânat*, comedie originală în două acte și *Arde în țigănie*, în versuri. Prețul 40 fil. + 5 fil. porto.

Theodorian Caton, *Povestea unei Odii*, romane. Prețul 2 cor. + 10 fil. porto.

Virgiliu, *Eneida*, tradusă în proză de N. Pandelea. Prețul cor. 2.50. + 20 fil. porto.

*Vitejiile lui Mihai-Vodă*, documente publicate de Nerva Hodoș. Prețul 1 cor. + 10 fil. porto.

Vlahuță A., *Dreptate*, romane. Ediția I-a a acestei cărți s'a trecut în decurs de vreo câteva zile toate și a eșit deja ediția II a în 5-6 mii de exemplare. Prețul 2 cor. + 10 fil. porto.